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R E M A R Q UE S
Sur le tempérament en Mufigue.

PaAar MRr L AMSBERT

I.

La difficulté d’accorder auffi exaement qu'il eft poffible les quintes &

les tierces dans l'o&ave a de tour tems exercé les muficiens tant
théorériques que pratiques. Avant linvention des logarithmes il n’étoit
gueres poffible de réfoudre méthodiquement ce probleme. On tacha d'y
parvenir en titonnant & fans étre toujours fore fatisfait de ce qu'on avoit
trouvé. Pythagore n’employa que les nombres premiers 1, 2, 3, cefta
dire les o&taves & les quintes. _Ariffoxene {entant la beaut¢ des tierces
trouva le fyfteme de Pythagore trop imparfait pour la pratique, & préten-
dit qu'il falloit s’en remettre au jugement de loreille. L’ufage du nombre
s introduit depuis, fervic & exprimer trés exa@ement les tierces, mais la
difficulté de les faire quadrer avec les quintes dans le fyfteme de 'o&ave au
moyen des mémes tons fubfiftoit encore prefque enticrement. Outre cela
le triton p. ex. s’exprime beaucoup plus fimplement par = ou > & beau-

29 Iso as
coup plus exa&tement par 2> ou =5, que par ., de forte que fi ce

triton avoit l'avantage d'ére une confonante, les nombres premiers
7, 11 &c. ne tarderoient pas d’étre employés dans les calculs numériques
de la mufique, comme ils le font dans la mufique naturelle des cors & des

trompettes.

IL
Une des raifons les plus eflentielles quon peut avoir cues de s’en tenir
aux nombres premiers 1, 2, 3, 5 eft que ce font les feuls qui puiffent
éure employés lorfqu'on veut accorder les inftrumens de mufique par la
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fimple ouie. Ces nombres donnent les uniffons, les oftaves, les quintes
& les tierces.  Cleft au moyen de ces confonances que les inftrumens doi-
vent écre montés pour l'ufage de la pratique.  Et comme ces mémes con-
fonances font Yame de toute 'harmonie, ceft une raifon de plus pourquoi
on donne exclufivement la préférence aux nombres premiers 1, 2, 3, 5,
& 4 leurs produits, quelque droft que les autres nombres premiers puiffent
ayoir d’étre introduits dans la mufique artificielle, comme ils l¢ font dans la
mufique naturelle.

IIL
La queftion eft donc d’exprimer un fon ou un rapport quelconque
donné a au moyen des nombres 2, 3, 5, en forte que la formule |
a — 2% 3 ¢’
puifle écre réfolue, foir exaétement, foit avec un degré donné de préci-
fion, les expofans m, n, p étant des nombres entiers pofirifs ou négatifs.

IV.

On voit fans peine que ce probleme eft de la nature de ceux de Dio-
phante, ‘mais qu'il n’eft pas généralement réfoluble en nombres rationels.
Cela n’arrive que lorfque a eft un nombre entier ou une fra&ion ratio-
nelle, dont le numérateur & le dénominateur n’eft divifible que par 2, 3, 5.
Dans tous les autres cas le probleme n’eft réfoluble que par approximation.
Et c’eft pour cette raifon que jai joint la condition d’un degré donné de
précifion.  J'obferve encore que la quantité a dans la mufique fe ren-
ferme entre les limites 1 & 2, ou ; & 1. Cela eft toujours poffible,
puifqu’on a le choix de prendre pour m tel nombre qu'on voudra,

-

V.
En employant les logarithmes la formule propofée fe change en
mlog2 -+ nlog3 - plogs — loga.
Or les logarithmes des nombres: 2, 3, § étantirrationels dans le fyfteme
ordinaire, on pourra changer ce fyftéme en forte qu'on fafle log 2 — 1,
& alors on aura
log
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log 2 == 1, 000 ©00:000 0Q0 4OO

log3 — 1, 584 9 962 soo 721 156

log5 = 2, 321 918_09.4. 887 362, -~
VL o

Ce fyfteme de loganthmcs eft aflez propre A exprimer ke rapport des
fons A Jo&ave; mais comme dans ces calculs il s’agit furtout des perices
différences que les nombres 2, 3, § produifent entre les 12 demi-tons
de 'o&ave qu'on emploie dans la mufique moderne, il vaudra mieux pofer
log2 — 12. Alors on aura

log 2 —— 12, 000 .000 000 000 00O

log3 = 19, org 550 o008 653 870

logs — 27, 863.137 138 648 344.
Dans ce {yfteme l’o&ave eft repréfentée par 12, & chaque demi=ton du
tempérament égal eft repréfencé par I'unicé.  Par I on trouve trés facile-
ment de combien tout autre tempérament differe du tempérament égal.
Soir, par exemple, le rapport 4% : 32, qui approche fort du triton, ou
bien du fixieme demi-ton de oftave. Onaura 45 — 3.3.5. Donc

2log3 — 38, ©39100017307740
log s — 27, 863137138648344
log 45 = 65, 902237155956084
132 — sl2 — 60, 000000000000000

§, 902237155956084

or le triton moyen 6, ©00000000000000
- différence 0, 097762844043916.
Cette différence eft A trés peu p\rés la 10™ partic d'un demi- ton,

VIL
Je vais :mploycr ces logarzr.bmc:s pour comparer enfemble les qumtes
& les tierces; & pour avoir un terme de. comparaifon fixe & conflant je
mettrai le tempérament moyzn pour bafe. Dans ce cas jausai pour les
quintes
Nouv. Mém. 1774 ' H
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log3 = 19, o19550008653870
log2 = 112,
log(3:2) — 7, oc1gy50008653870
La quinte moyenne — 7,

différence ©, o19550008653870.

En-multipliant cette différence par 12 oa trouve 'excés de 12 quintes puics

fur autant de moyennes, ou bien fur 7 odtaves '

' : — o, 234600103846440.

Ce logarithme eft la mefure du comma ditonique §31441 :524288.
VIIL

Quant aux tierces majeures on trouve pareillement

logs — 27, 863137138648344
log 4 = 24, _
log (s:4) — 3, 863137138648344
la tierce moyenne — 4,

o, 136862861351656.

Ainfi la tierce majeure refte en défaur, randis que la quinte manque par
excts, mais beaucoup moins que la tierce.  Et comme la tierce mineure =
eft la différence entre la quinte & la tierce majeure, on trouve f{ans peine
qu’elle manque par excés, & que cet exces eft la fomme de l'excés de la
quinte & du défaut de la tierce majeure.  Cela fait que les tierces mineures
n’ont pas befoin d’un calcul particulier, & qu'il fuffic de nous en tenir 4 la
quinte & 23 la tierce majeure, qui font les nombres 2, 3, 4, 5.

IX. ;

Les quintes manqeant donc par exces & les ticrces majeures par défaur,
on voit que I'excés d’'un certain nombre de quintes peut étre compenfé plus
ou moins par le défaue d’un certain nombre de ticrces majeures.  Pour cet
effet il n’y a qu’d exprimer par une fra&ion continue le rapport entre

Pexcés de la quinte = - - - = o, 019550008653870-
& le défaut de la tierce majeure — o, 136862861351656.

L

différence



pEs SCIENCES ET BELLES-LETTRES, 59

{

Cette fraion continue fe trouve érre
|
7 + 1

——— =

1527 + 4 ' .

& {2 valeur exa&e eft

28.log 2 = 12.l0g §

T 112.log 3 = 19. log2

de forte qu’elle peur étre continuée 4 l'infini.

X.
On tire de cette frattion les rapports fuivans entre 1o nombre des quin-
tes & celui des tierces majeures qui fe compenfent:

Tierces majeures Quintes

Il == ===- 7

1527 - - = = 10690

4582 - - - = 32077

6109 - - -~ = 42767

187852 - - - 1295087
&c. &ec.

Ceft 3 dire que Pexcés de 7 quintes fe compenfe par le défaut d'une terce
majeure, A trés peu prés.  Car fi lon fait le défauc de la tierce — 1, on

aura pour l'exces de la quinte
I

1 I + I
7 7. 10690 10690. 32077 ° 32077. 42767

. 1
+ 42767. ngjo—ﬁ; e
de forte que ce n'eft que fur ry 27 tierces majeures ou fur 7 fois 1527 —
10689 quintes qu’il faut prendre une quinte dé¢ plus. Comme dans la

mufique pratique on n’a que fairc d’'un fi grand nombre de derces ou de
/ H 2
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quintes, le rapport de 1 A 7 pourra étre plus que fuffifant, Perreur qui en
réfulte érant imperceptible, quand méme pour monter un inftrument on
auroit befoin des 10689 quintes, & qu’on omettroit la quinte qu'il fau-
droit alors prendre de plus. Car le défaut dunc quinte n’eft que la %
partic du comma ditonique, ou environ la - partie d'un ton entier.

Voici maintenant l'ufage que nous pourrons faire de cette approximation.

XI.

Je défignerai par l'unité Pexcés d'une quinte & alors le défaur d’une
tierce majeure¢ fera A trés peu prés —— — 7. On pourroit A'toute rigucur
faire ce défaur — — 7 == afin de tenir compte de la perite quan-
titd y, qui n’eft que 5 de l'unité que je viens de mettre pour bafe.
L’o&ave étant toujours fuppofée exalte, fon excts ou fon défaur eft — o
& 2 cet égard clle n’entre pas en confidération.

XTI
Soit donc Pexpreflion générale des nombres & des rapports harmo-
niques :

]

2" 3% §% — a.
Cette expreflion renferme n quintes & p tierces majeures,  On aura donc

pour - n quintes Pexces = - - = -4 n
pour p- tierces majeures le défaut — 7

Donc cette expreflion a differe de ce que donne le tempérament moyen de

+ R.~— 7p = A4a
unités, ou (7 — 7p) fois 'excés d’une quinte.

Or une quinte étant de 7, & une tierce majeure de 4 dcmi-tons, il
eft clair qu'en comprant de fuite » qumtes & p terces ma]curcs on aura
cn tout

L LS o + 4p = 12Q + gdcmi tons.
Yentens ici pll' Q le nombre d'o&aves qul {ont renfetmées dans le nombre -
772 4 48 .. - &
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XIIL
Ce nombre Q, -de méme que ¢, fe dérermine par le rapport donné a
& par I'expofant m, en forte quon pofe généralement

3% 5?
1““"‘ 2? I

Si danc a eft plus grand que le binaire, on en prend le logarithme,
& on divife ce logarithme par log 2. Le quotient fera — Q & le réfi-
du — g¢. Ge réfidu érant encore divifé par - tog 2, aura pour quo-
tient le nombre de demi-tons que le rapport a renferme au deld de Q o&ta-
ves; - en divifant le refte par le logarithme du comma ditonique, le quorient
donnera encore le nombre des comma que le rapport a renferme au deld
des oftaves & des demi-tons.  Si enfin.le dernier réfidu eft divifé par
17 log. du comma diatonique, on aura pour quotient le nombre des "
du comma que le rapport a renferme de plus. Il fuffira de pouffer la
rigueur jufqu’d ces douziemes parties du comma ditonique, ces parties
étant les unités que nous venons de mettre pour bafe.  On peut ecmployer
pour ces calculs les logarithmes ordinaires ou tel autre fyfteme de loga-
rithmes qu’on voudra. - Celui que j’ai indiqué ci-deflus (§. 6.) ne laifle

pas d’avoir quelque avantage. Je continuerai de 'employer.
XIV.
Soit le rapport a — 7, & qu'il Sagiffe de I'exprimer trés exa&ement

par des otaves, des quintes & des tierces majeures.  On aura

log7 = 33, 68825906
ce qui donne 3 3 demi-tons, ou 2 o&taves & 9 demi-tons & o0,68825906
parties décimales d’'un demi-ton. - Ea divifant ces parties par I'exceés de la

quince (9. 9.)

a. 2%

o, orgy5000865 &c.
on aura pour quotient 3§ unités ou excés de la quinte.  Si nous laiffons le
nombre des o&aves indérerminé, ces données nows fourniffent les deux
équations : .
n— 7p = 35 _
77 + 4p = 12Q + 9.
H 3
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le nombre 7 renfermant un excés de 35 umités au deld d’un certain nom-
bre d'o&aves, & g demi-tons. En éliminant de ces deux équations la
lettre n, on obtient

12Q = 236 4+ 53p.
Certe équation doit érre réfolue en nombres entiers, de forte que

4 — 33 ,
Q = 20 = 3 — nombre entier.

Ies moindres valeurs qu'on trouve par p font

P = — 4 p — - 8.
De 12 on déduit
| Q=+ Q = + s5-
a == 57 n — -4 9I.

Suivant la premiere folution il faudra donc 7 quintes moins 4 tierces

ymajeures. Cela faic

| §

3\ (i) B 10 N . .
\ a - j — 4 — 615 _— 615’

Sl

‘ou
‘.logu. -I—- ‘710g3 = T4%;, 13685006
4logs = 111, 45254855
33, 68430151
Mais log7 = 33, 68825906
0, 00395755-

Certte différence n'eft que la 7 partic d'un demi-ton ou la ;75 partic du

comma ditonique.
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La feconde folution demande g1 quintes & 8 tierces majeures.  Cela

donne
9t log3 = 1730, 7790507876

— § log s — 222, 9050971092
1953, 6841478968

160log2 = 1920,
33, 6841478968
Or log7 — 33, 6882590613

0, 0041111645.

Cette différence revient A trés peu pres 4 celle que donne la premiere folu-
uon. La raifon pourquoi elle n’cft pas abfolument la méme, cft que d’un
cOté en évaluant I'excédent du log 7 au deflus de 33 demi-tons, nous
avons pris nombre rond 35 unités ou exces de quinte, & que de lautre
cOté le défaut de tierce majeure eft d’'une peute partic plus grand que le
fepiuple de 'exces de quinte.  En tenant compre de cette double omiffion,
le calcul fe trouve jufte.  Jen ai fait Veflai, pour m’affurer qu’il n’y a pas
18 quelque erreur de calcul.  Du rdfte la premiere folution eft préférable,
parce qu'clle ne demande qu’un petit nombre de quintes & de tierces.

XV,

Aprts ce que nous venons de faire voir, on réfoudra fans aucune diffi-
culté ie probleme de donner au clavecin le tempérament égal, en n'em-
ployant que les oftaves, les quintes & lcs tierces majeures.  On aura

n— 7p = o
77 + 4p = 12Q + ¢
En éliminant 7, on obtient
s3p = 12Q + ¢ :

ou bien
Q —_— lﬂ;i = 3p + 1{_?_? ~ nombre cn[icr’
12 12

d’ol) 'on déduic les valeurs fuivantes, qui font les plus petites de toutes.
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i . | Tierces | demi- .| - -
Qu:lnm majeures | tons, ton.
sl b b X

° o o, C
+ Tl ¥+ 31 £
+ 14| + 2| +10 B
+ 21 | +3 | + 3| Dis
+ 28 | + 4| + 8| Co
+ 35| + 5| + 1 Cis
+ 42| + 6| + 6 | Fs
—_— 7|1+ 7| G
- 14 | = 2 + 2 D
—3l | =31 4+ 9 A
—esfil=—9 | 4| £
== 3% = | —+11 H
1= 42 1 — 6 + 6 Fis

XVL

Pour faire ufage de certe Table on commence par un ton quelcon-
que & on accorde de Tuite les 7 quintes fuivantes, en retournant par o&ta-
ves toutes les fois qu'il en fera befoin, "

CusrsGuvaeDasseAoessBanosHoweoFis oou Cis

& en prenant encore la tierce majeure
Cl‘os a8 8 a F =

ce ton F aura le tempérament ¢gal.  Cleft par ce ton qu'on recom-
mence A prendre 7 quintes & une tierce majeure, & on parviendra au
ton B, qui aura également le tempérament moyen. En continuant de
cette maniere 6 fois de fuite, on aura fucceflivement les tons C, F, B,
Dis, Gis, Cis, Fis, qui auront T'accord du tempérament moyen. En-
fuite en recommencant par C on prendra de méme les quintes & les
tierces majeures en retrogradant, & on aura les autres tons G, D, A,
E, H, montés fur le tcmpérament moyen. Voici tout le procédé re-
préfenté dans une Table.
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c G D A E H Fis Cis F
F c G D A E H Fis B
B F ¢ G D A E H Dis
Dis B F c G D A E Gis
Gis Dis B F G G D A Cis
Cis Gis Dis B F c G D Fis
C F B Dis Gis Cis Fis H G
G C F B D:s Gis Cis Fis D
D G C F B Dis Gis Cis A
A D G C F B Dis Gis E
E A D G c F B Dis H

Il convient de remarquer que fi fuivane cetre méthode le tempérament égal
doir érre exécuté, il eft bon que le clavier foit double, parce qu’un ton tem-
péré écant trouvé fur lc premier il doit tour de fuite érre transféré fur le fe-
cond. On mettra le C de chaque clavier 4 I'uniffon, & en cherchant fur le
premier les tons tempérés on moyens F, B, Dis, Gis, Cis, Fis; G, D,
A, E, H, on y accorde le fecond clavier & mefure que ces tons font trou-
vés.  Mais fi le clavier n’eft pas double, aprés avoir trouvé chacun des tons

moyens F, B &c. on en prend les oltaves. %

XVIL
Le tempérament égal pour 2 4 quarts de tons donne les deux équations
fuivantes, od p, ¢, n dénotent des quarts de ton

R—T7p — ©
14n + 8p = 24Q -+ ¢
d’ot 'on déduit
QO = 4p fﬂ’-:—? — nombre entier.
Cette condition ne pouvant avoir lieu que lorfque ¢ cft un nombre pair, il
cft clair que de cette maniere on ne trouve que le 2, 4, 6 -~ - - - 22 quart

de ton, C'eft A dire les demi-tons de Po&ave.  Ainfi pour trouver les
1,3,5,7 ----23" quarts de tons, il faudra s’y prendre autrement.

Nouv. Mém. 177 4. I
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XVIIL

D’abord donc au lieu des équations propofées on peut faire, & méme
beaucoup plus exaftement,

n—(7+152?)P — O
14n + 8p = 24Q + ¢,

TP = 14Q + ¢
ou bien, enpofant p = 53457,
534497 = 24Q + 4

d’od fuic

ce qui donne

Q = 2227r +4- 24'? —— nombre entier.
Il fuffic donc de faire r — ¢, & de donner A chacune de ces lettres les va-
leurs * 1,2,3,4,-=-=-- 12. On aura dans ce cas
Quintes Tierces majeures Quarts de ton
n p 9
-+ 10690 -+ 1527 -+ 1
-+ 21380 + 3054 + 2
+ 32070 -+ 4581 4 3
&c.
— 10690 — 1527 ——
— 21380 — 3054 -_— 2
~— 31070 LT 4581 — 3
&c.

Ce fyfteme, quelque exaét qu'il foit, n’eft d’aucun ufage pour la pratique,
vu le grand nombre de quintes & de tierces qu’il exige.

XIX.

Il refte un autre moyen de rendre la pratique plus facile.  Nous pofe-
rons aa égale 4 un quart de ton. Cela fait 42 — 26 nombre rond;
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car A toute rigucur il faudroit faire 4a — 25,575 .... & ainfi nous
pourrons employer les équations
n — 7p = a6
7n + 4p = 12Q + ¢
ot les lettres n, p, ¢ marquent des demi-tons. En éliminant 7, on a
S ==g A0

— 4p + 15 — e
Par Ia on trouve

Demi -tons Quintes Tierces Quarts de

majeures ton
g n P 1(g+3)

o -+ 40 -+ 2 I

X +. 7% g il 3

2 + 26 -+ o 5

3 + 61 + 5 7

+ + 12 — 2 9

; + — 3 11

6 — 2 — 4 13

7 + 33 — I I

8 + 68 + 6 17

9 + 19 3 19

10 + 54 + 4 21

I1 — 9 — 23

Lorf{qu’'un de ces quarts de ton eft trouvé, on peut le mettre pour bafe, &
en comptant de 13 7 quintes & une tierce, en déduifant les o@aves lorfqu’il
le faur, on aura la ‘quarte du ton qu'on a mis pour bafe. Depuis cette
quarte on recommence A compter 7 quintes & une tierce majeure, & on
aura la quarte de cette quarte.  Si 'on répete cette opération 11 fois on
aura tous les quarts de ton proprement tels, c’eft 3 dire qui ne font pas
un nombre enter de demi-tons.  Quant A ceux-ci on les trouve de la
maniere que jai indiquée ci-deffus. (§. 16.)
I 2
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XX.

Comme ce fyfteme de 24 quarts de ton n'cft plus en ufage je retourne
au fyfteme moderne, qui eft de 12 demi-tons. Ceux qui rejetcent le
tempérament égal comme trop uniforme, n’auront qu’i décider de combien
d’cxcés de quintes ils fouhaitent que chaque demi-ton de l'o&tave foit plus
haut ou plus bas que dans le tempérament égal.  Les formules

n— 7p = 4a

S A .
Q = 4p X 1 q2:7 ¢ — nombre entier

ferviront A trouver le nombre des quintes & des tierces majeures qu’il faudra
compter en deflus ou en deflous pour monter chaque corde fur le ton qu'ils
défirent.  Suppofons p. ex. que les quintes F, C, G, D, A, E, H, ris
doivent étre pures, c’eft & dire dans le rapport exa® 3 :2, on trouvera
{ans peine que les autres cing quintes doivent étre diminuées fucceflivement
des 6 excés que donnent les fix premieres quintes.  Cleft a quoi I'on par-
vient de la maniere fuivante:

C as D dis E F fis G gis A B H
Ag = 6 g At obn gt 6 =1 o] ) oty
En fubftituant ces valeurs dans les deux équations on trouvera pour les
moindres valeurs de p & de n:

Az | g P n Aa| g P n
c ol o ° o fis| 6 6|-|-c,~+6
cts 5 I |=— 2|— 9 Glr 7 |[— o|+ 1
D 2 | 2 |+ ol;-}-a. gis| 3 8’_. 5|— 32
dis 2 3|+ 1+ 5 Al 3 9 |+ o+ 3
E| 4|4 |+ o+ 4 BOIO[+1+14
Fl— 1 § |— o|— 1 His |11 l4 o4+

Dans ce fyfteme les 7 quintes F, C, D, A4, E, H, Fis font juftes, les
autres ne s’écartent en moins que tout au plus d’un quart du comma ditoni-
que. Il y a encore une grande variété dans les tierces majeures.  Elles
font toutes plus ou moins renforcées; mais il p’y en a que quatre qui ayent
un comma {yntonique de trop.
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XX
Les quistes juftes dans ce fyfteme font celles des toniques, dont I'ufage
eft ou a été le plus fréquent.  Mais ceft précifément cette juftefle qui faic
que les rierces majeures
CE, DFisy, FA GH
fe trouvent trop fortes d'un comma fyntonique, ou de 11 exces de quintes.
Il femble donc que pour garder quelque milicu il vaille mieux laiffer ces
quintes un pcu en défaut, afin de pouvoir encore amener ces tierces ma-
jeures plus prés de leur jufte valeur. Cleft ce qui arrivera en montant les
cordes ainfi:
C c¢s D dis E F fis G gis A B H
Aa — o —35 O 3 2 1 4 1 4 I 2 3.
Dans ce fyfteme les quintes G, D, 4, E, H, fis fe trouvent rabaiffées
chacune de < comma ditonique, les autres font juftes, Les tierces majeu-
res font toutes renforcées: celles de G, D, A ne le font que d'un quart
du comma ditonique, cellesde C & E de -, les autres le font davan-
tage; mais il n'y en a aucune qui le foit au deld de - du comma ditonique,
ou au deld d’environ un comma fyntonique. Pour accorder le clavier .-«
ce fyfteme on aura

I P | s
G |+ o|+ 1 7 || Gs |+ o|— 5| 1
c +°f+o o Fis |4+ 2, 4 10| 6
Foid oj— 1| 3 H |4 4|4 25l 11
B |+ oj— 21 10 E |+ 6|4 40| 4
Dis 4+ ol— 3| 3 A |— gl— 2yl ¢
C:s'+o—4 8 D |— 2l— 14] 2
XXII.

Mais i on veurt avoir les ticrces majeures
Fd, CE, GH, D Fis
égales, en forte qu’elles reftent aufli peu en défaur qu'il cft poffible, eu égard
aux quintes, il faudra chercher un autre tempérament.  Soit ¢ le nombre
d’exces de quintes dont chacune de ces tierces doit étre plus foible que
I 3
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dans lc tempérament égal.  Soit encore y, 7, x le nombre dexcés de
quintes dont les tons F, G, D different de leur valeur moyenne. Ran-
geons les 12 demi-tons de loftave fuivant Pordre des quintes, & nous

aurons
D

x Xt

A ] E H
y=—t | —t {—¢t

Demi-tons | C I G
| ol

Aai=

Fis Cis | Gis | Dis | B| F
| 1715

Ici on voit que les quintes depuis Fis jufqu’en F peuvent étre affez diffé-
rentes de celles qui vont depuis F jufqu’en Fis. 1l s’agit méme de voir
fi celles- ci peuvent érre égales entr’elles.  Or cela peut avoir lieu. Car
excts de la quinte CG étant — 7, cer exceés fera le méme pour les

autres cn faifant

=¥

X — donc x — 27

y —t—x, donc ¢t — — 41

pour FC . ... 7
pourGD....;
pOurDA....{

Cecs valeurs fatisfont encore aux quintes 4 E H Fis; ainfi rien n’empéche
de faire ces quintes égales, quoique du refte cela ne foir pas abfolument né-

ceflaire.  En les faifant égales nous aurons
¢ G D A E H Iis (s Gs Dis B F

INIR

o 1 27* 30 4 5S¢ 6° —7
& en diftribuant la différence entre Fis & F également

€16 DlA’lElH Fis C:'s‘(}:'s Dis B F
da=o | g l2gl3gl4glsg! 671 46.7 | 32.7 | 1,87 | 0,41 —_

Il refte donc & déterminer la valeur de 7.  Jobferve d'abord qu’elle doit
étre négative, A caule de # — — 4 7. Enfuite on veur que les quintcs
foient plutde trop foibles que trop fortes. Cela fait que la différence de
chacune des cinq dernieres quintes doit érre tout au plus — 1. Cela

donne
e 134:{’

{

1]
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Ponc on aura le tempérament

(4 G D A E H| Fs Cis Gis| Dis B F
PO I v e [ O B o B
ou bien pour éviter les fraltions
G 3] o 1] = gjoen g ww gl om g | iy [ mimeir] ol
Dans ce fyfteme
les quintes Fis ) Ies tierces F A
Cis CE [|font trop fortes
Gis p GH d’un < comma.
D (font pures D Fis
B
F L’cxcés des autres va depuis 7 jufqu’a
Ees autres font en défaut d’'un 5 ou 1 comma,
tout au plus d'un ; comma. '
On trouve pour ce tempérament les valeurs {uivantes.
€| G| D| 4| E| H| Fs| Cs| Gis| Dis| B| F
g = o 7 2 9 4] 11 6 1 8 3 1-:::, 5
Az = O|=— I|— I|— 2|[=— 3|— 4|— 4|— 3|— 2|— 1 o'+ 1
P = of— 2f— 3|— s+ 5|+ 3|+ 2|+ 2+ 2|+ 2+ 2i+ 2
n = o|—i15|—22|—37|+32|+17|+10[+11|F12 +13[—j—:4f:f—15j

XXIII.

Comme dans les fyftemes que je viens d’expofer il y a des tons qui ne
s'accordent au jufte que par un aflez grand nombre de quintes & de tierces
majeures, cela m’a engagé & examiner quel feroit le tempérament qui pour
chacun des douze demi-tons de I'o&tave demanderoit le moindre nombre
dc quintes & de tierces majeures, & qui nonobftant cela différeroic aflez
peu du tempérament égal.  Pour cet effet on prend dans la formule

Sp—gq 4+ 7.8a
| &1

— nombre entier

pour g fucceflivement les valeurs o, 1,2,3 . . . . 11, & on déter-
mine 4a & p, cn forte que ces valeurs foient les moindres nombres en-

-tiers, pofitifs ou négatifs, qui fatisfaffent 4 la condition de donner pour
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quotient un nombre entier.  Aprés quoi on trouvera n moyennant ['¢ qua-
tion 7 — 7p -+ 4a. Voici les valeurs que jai trouvées.

_glel p ) afy g del I omli g1 ae) 5o _n
8 [— 2|+ 2{+12

o ] o o % I 3= ==
' 3 4___'_|——3+[+4
l ' 5 ol &4 7 9 |+ 1 — 21—13
I |— 3|4+ 2|+1I ;3 o|l— 1| | ... +=l—-—-:—s
2 of— a|—14f | 22x |= 2= T.7= I} oc0 it 3 ot 3
. -|—l—l—'—'61 6+ —— l—ls 10 O+1+14
' 1+ 1| O+'],i — 3+ 3+ |..-—Ii+|+6
3 — L+ 2|41} 7 QpF Tle G022 2 ==t
oo |— 2|+ 1| 5 + 1 ol+4 1 11 +1-——3—19
—_ 3 o|— 3 +';|+ i 9 s I Jl— 2l—11

En prenant les cas ot 2 eft aufli petite qu'il eft poffible, on aura le fylteme
{uivant. |

C G! D| A'l E] H| Fis C‘ul Gis| Dis BI F

aa = o114 a4 31+ 3|+ 3| * |— 31— 31— 3l—al—
p = © (o] (o] Ol— I|— 2| % |4 2|4 1 o o o
& 2= oll +1|+ 31— 4|11 #|+lil+4—-3~—-1—-:

J’ai laiffé les valeurs pour le fixieme demi-ton Fis indéterminées, parce
que pour abréger I'opération, ce ton fe détermine fans peine au moyen des
quintes H Fis Cis. Outre cela tout 'arrangement de ce fyfteme demande
que pour Fis onpofe aa — o, de forte que ce ton doit répondre au
tempérament égal.  De cette maniere les quintes Dis BF CG D A font
pures, c’eft & dire dans le rapport exa& 2 :3. Les quintes H Fis Cis
font en défaur d'un tiers de comma, & les autres quintes A E H,
Cis Gis Dis, d'un 7 comma. Les tierces A Cis, E Gis, H Dis ne
font trop fortes que d’un 77 comma, les autres le font d’avantage, quoi-
qu’il n’y en ait aucune ol 'excés fur la tierce pure 4 :5 foit d’un comma
ditonique.
* * *

Ce Mémoire avoit déja été lu 3 PAcadémie lorfque Mr. le Confeiller de
Guerre Marpurg, qui eft grand amateur de mufique & trés connu par plu-
ficurs ouyrages daas ce genre, me propofa de rechercher comment au moyen

des
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des confonances pures on pourroit produire un tempérament tel que les
quintes CG, A E, Fis Cis, Dis B reftent en défaut de 25 exces de
quinte, & la quinte F'C de 2 exces, les autres quintes reftant pures. Ce
probleme donne la tablature

Crs I".r.l C Gis

‘—- I|+ 14 1 —_— 17+ J‘f‘ ,
qui faxt voir dc comblcn d'excés de quinte chaque demi- ton dou: différer
du tempérament moyen.  Car alors on aura, en arrangeant ces tons f{uivant
l'ordre des quintcs,

c G [ H] Fis Cz'.r Gis| Dis .
O |m=— I'z ! + I + 1—+ ]!-
D:t‘ference—1;+1+1{—1-,+1+1--1§+1+1---la I 1

Or j'ai déja trouvé que 22 tierces majeures pures donnent 85 demi-tons
— 0,010982949736432 demi-ton moyen; ce qui fait  trés peu prés
7 oftaves - 1 demi-ton — 7 exces de quinte. Donc en prenant
depuis C 22 tierces majeures pures, on tombera fur la touche E; mais
cette corde n"aura que le ton Cis moyen diminué d’un 7 excés de quinte.
Ainfi on n’aura qu’3 donner ce méme ton 4 la corde Cis, & elle fera mon-

tée conformément 2 ce que le probleme demande.

Quant aux autres cordes il n’y a point de difficulté.  Car le tempéra=
ment des cordes C, B, H fera moyen & s’accordera par conféquent fui-
vant les regles données ci-deffus. Enfuitc les quintes B F, H Fis,
Cis Gis, Gis Dis étant pures, on aura encore les tons F, Fis, Gis, Dis.
De plus, de Cis en Dis il y aun demi-ton moyen. Donc en prenant
depuis Cis 35 quintes pures - § tierces majeures pures, on aura le
ton D. Enfin.les quintes G D, DA étant pures, on aura encorc les

tons G, .4 aumoyen du ton D.

Nouv. Mém. 1774.



